

EL CONSEJO DE HOY
Abacadabra

Por el Dr. Rafael Hasbún

"Se castigará como falta contra la propiedad, y con la pena de arresto menor, al que por lucro o interés interprete sueños, haga pronósticos o adivinaciones o abuse de la credulidad pública de otra manera semejante". (Art. 587 del Código Penal Español de 1944).

Pocas palabras en el idioma castellano están tan cargadas de magia como abacadabra y hasta un halo de misterio cubre su origen, pues ni el diccionario oficial de la Academia, ni otros lexicones nos dan pistas semánticas sobre el término que el ilustre cónclave madrileño define como "vocablo cabalístico" que se escribía con once renglones, dispuestos de tal modo que, teniendo cada uno de ellos una letra menos que el anterior, formasen un triángulo, al cual se atribuía antiguamente virtud mágica, especialmente la de curar ciertas enfermedades".

La composición del triángulo mágico es la siguiente:

```

a b r a c a d a b r a
a b r a c a d a b r
a b r a c a d a b
a b r a c a d a
a b r a c a d
a b r a c a
a b r a c
a b r a
a b
a
    
```

Varios diccionarios y enciclopedias aceptan como términos derivados abracadabrante, sinónimo de misterioso, y abracadabrántico, como un adjetivo para calificar las cosas maravillosas. Sin embargo ambas palabras no son aceptadas por la Academia y no se incluyen en el diccionario oficial, posiblemente para evitar que el Código Penal de la Madre Patria los pille en fomentos de credulidades.

Sin embargo cuando el diccionario nos define a abracadabra como "vocablo cabalístico" nos lleva a otro término mágico, cábala, el cual deriva del hebreo qabbalah, que significa tradición y al mismo tiempo arte supersticioso cultivado por los judíos, quienes creían descubrir el sentido de las Sagradas Escrituras por medio de anagramas, transposiciones y combinaciones de las letras hebraicas. Los manuales en los cuales se nutre la doctrina cabalística son el "Libro de la Creación" (Jezirah) y "La Luz" (Zohar).

Más, si seguimos explicando todos estos datos, nos saldremos del esquema gramatical para entrar en temas parasciológicos, muy en moda en nuestra era electrónica pero que les corresponde, por derecho propio, a más antiguos investigadores del misterio.

Los ingleses, en cambio, con buen sentido del humor, llamaban al

—Favor pase a la Pág. 15.

Años atrás

Por Nemo

Tropas del general Linsingen emprendieron contraataques contra fuerzas rusas en avance. (DIARIO DEL SALVADOR, 4 de octubre de 1916).

Alfonso Adolfo Augusto Othmar von Linsinger (1850-1939), general alemán nacido en Hildesheim, Hannover, hijo de Guillermo Friedrich Klaus von Linsinger, ingresó a la infantería en 1868 y estuvo en servicio activo en 1870-71. Sirvió sucesivamente en varios cuerpos. Fue capitán en 1882; mayor en 1889; coronel en 1897.

En 1901 fue mayor general al mando de una brigada de infantería; teniente general al mando de la vigésima séptima división de infantería en 1905; comandante general del 2º ejército en 1909. En 1915 ejerció el comando del ejército del Sur, y en combinación con otros cuerpos de ejército hizo retroceder a los rusos en 1915-17. En marzo de 1918 avanzó dentro de Ucrania, y en junio fue jefe del ejército de Brandenburgo.

Fusas y semifusas

Por AIDA DE VERDI

APRENDICES

"Yo que soy un obrero... ¿Por qué voy a opinar sobre lo que hacen los abogados? ¿Por qué opinaré sobre el trabajo de médicos? se pregunta el señor Lázaro Calderón. "Zapatero a tus zapatos!" arguye, y finaliza: "Cuando pido rapidez, es porque cada día que pasa es un día perdido para el aprendizaje de los jóvenes".

Hasda cierto punto el compañero Calderón ha de estar en lo cierto, dijo un maestro de obra. Pero ¿cuyo es el motivo por el cual los obreros no podemos opinar sobre el trabajo de un médico o de un abogado...? "¿Qué cara la consulta de ese discípulo de Hipócrates...!" "Sólo para papel sellado me pidió treinta BARFAS mi abogado..." Así también a los profesionales les asiste el derecho de emitir su juicio con respecto a nosotros: "Como me pintó la pared cual si fuera un aprendiz". Hurgar en las especializaciones de cada quien, ya es otra cosa: BOTICARIO, A TU BOTICA...

FOSFOROS

"El diputado Dr. José Francisco Guerrero denunció ante el pleno legislativo la "herejía jurídica" que impide el establecimiento de

—Favor pase a la Pág. 29.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es martes cuatro de octubre, día 277 de 1977. Quedan 88 días en el año.

Acontecimientos sobresalientes de esta fecha:

1497. Muere el infante Juan de España.

1824. Se proclama la República de México.

1865. Otto Von Bismarck y Napoleón III se reúne en Biarritz y el Emperador francés accede a la supremacía prusiana en Alemania y a la unidad de Italia.

1910. El Rey Manuel II, de Portugal, huye a Inglaterra tras estallar una revolución en su país.

1930. Una revolución en el Brasil lleva a la casa presidencial a Getulio Vargas.

1940. Adolfo Hitler y Benito Mussolini se reúnen en el Paso Brenner.

1957. Comienza la era espacial al situar los soviéticos el primer satélite artificial en órbita terrestre: El Sputnik I.

1963. Un tremendo huracán causa fuertes estragos en el Caribe.

—Favor pase a la Pág. 17.

Centroamericano
I Congreso Pedagógico

Por Jorge Lardé y Larín

1. "El poderoso influjo que cada maestro ejerce sobre nuestra existencia nacional, consiste en que se le entrega el alma del niño como una hoja de papel blanco, y lo que lo que se escribe en ella, principalmente durante la enseñanza primaria, permanece toda la vida con caracteres indelebles".

Con estas palabras dichas a un grupo de maestros de Baviera, que lo ovacionaban, por el príncipe Otto von Bismarck, "el Canciller de Hierro", que realizó con singular genio la epopeya de la unificación de Alemania, comenzó su brillante discurso el Ministro de Relaciones Exteriores de Guatemala y eximio literato Dr. D. Ramón A. Salazar, el 3 de diciembre de 1893, al inaugurar el I CONGRESO PEDAGOGICO CENTROAMERICANO, en la capital del hermano país.

"Si un siglo --dijo-- se presentó preñado de tempestades en la Historia es el que ya está llamando a nuestras puertas. Oíd sino los ruidos que repercuten por todos los ámbitos del Viejo Mundo. No son los de los burgueses que en el siglo pasado hacían la revolución política de Francia: son los de la inmensa masa obrera que en Europa pide a voz en cuello la reforma social. Alejados por fortuna de aquella hoguera, debemos prepararnos sin embargo para el porvenir. Debemos procurar que la juventud de nuestro país (Centro-América) entre de lleno en el estudio de las humanidades y que haga un análisis serio del hombre y de sus necesidades sociales. Hagamos que ella siempre desconfíe de las quimeras, porque nada es más perjudicial para el hombre que esas vagas ilusiones que suprimen el esfuerzo, quejan y vienen a constituirse en la vanidad de los débiles. El pueblo fuertes el que piensa y el que trabaja. Elementos únicos que dan el valor para el presente y la fe para el porvenir".

2. EL CONGRESO PEDAGOGICO CENTROAMERICANO, para conocimiento de los maestros "sin y con estudios en el extranjero", fue una fecunda y luminosa idea sugerida por la Academia Central de Maestros de Guatemala, y se llevó a feliz realización con el apoyo del gobierno que presidía el Gral. José María Reyna Barrios.

Este I CONGRESO PEDAGOGICO CENTROAMERICANO --dijo-- el delegado salvadoreño e ilustre hombre de ciencia Dr. Nicolás Aguilar -- "debe tener por objetivo el porvenir de la patria: de nuestros mayores (Centro-América) e inspirarse en los principios democráticos que sustentan nuestras instituciones, porque si la educación es un medio para llegar a un fin, éste debe corresponder a los ideales de la humanidad y de la patria".

Más adelante espeló: "La evolución que se opera en todos los antiguos Estados del Istmo, como consecuencia de los principios liberales conquistados, y la tendencia universal del siglo en que vivimos, nos impelen a que busquemos en la Escuela el molde en que debe fundirse el ciudadano centroamericano para llegar a la reconstrucción de la patria. visión del porvenir de nuestros mejores pa-

—Favor pase a la Pág. 17.

AUMENTA EN TODO EL MUNDO
La escalada subversiva

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

El incremento de la acción terrorista no solamente en El Salvador sino también en otras partes, ha venido a confirmar que desde que el Presidente Jimmy Carter inició su política sobre los llamados "derechos humanos", hostilizando a los regímenes anticomunistas y tratando por otra de "normalizar" sus relaciones con Cuba y China comunista, con ello no ha hecho más que recrudecer la subversión.

Como lo señaló durante el pasado "Symposium" Inter-Americano de Seguridad que tuvo lugar el pasado mes de agosto en la Universidad de Miami, el Dr. Frederick Wilhemsen, de la Universidad de Dallas, Texas, la política de Carter sobre los "derechos humanos", ha hecho mucho daño.

Por lo que a nuestro país se refiere no cabe la menor duda que la posición débil asumida por los últimos gobiernos, debido sin duda alguna a las presiones de "Mister Carter", obedece grandemente a la falta de una definición doctrinaria, por un lado, y a la intensa propaganda subversiva en todos los tonos llevada a cabo por los partidos marxistas. Todos los manifiestos de los grupos de izquierda, causan un gran daño a la nación.

Como aquí como en otras partes, se ha confundido intencionadamente lo que es la verdadera libertad con el libertinaje y la subversión; cada día que pasa la destrucción avanza a pasos agigantados y la resistencia anticomunista se ha visto debilitada por la falta de una ideología CONTRA REVOLUCIONARIA y TRADICIONALISTA. Ya hace mucho más de un siglo que Donoso Cortés, así como muchos otros pensadores contra-revolucionarios, señalaron que el libertinaje propiciado por las ideas revolucionarias emanadas de la revolución francesa necesariamente tendrían que desembocar en el bolchevismo.

En los países europeos la causa de la contra-revolución ha sufrido un grave revés por la destrucción del baluarte anti-comunista de la península Ibérica, Portugal y España. En América, con la excepción de los países del cono sur, Argentina, Brasil, Chile, Bolivia, Uruguay y Paraguay, que se mantienen en la posición anticomunista, y son por ello fuertemente atacados por dentro y fuera. La situación de Centro América es mucho peor.

Aquí en ningún país del Istmo existe una tradición doctrinaria anti-revolucionaria, sino más bien lo contrario. Las universidades hasta ahora han sido focos de indoctrinación marxista.

Los ejércitos, han carecido de tradición contra-revolucionaria y han sufrido como el resto de la población de la manía libertaria, lo cual ha favorecido la subversión izquierdista.

No obstante la tradición castrense de los ejércitos de Guatemala y El Salvador, en no pocas ocasiones han sido infiltrados por elementos de izquierda.

Actualmente la escalada subversiva y terrorista ha ido en aumento con el consiguiente saldo de muertos y heridos aparte de la

Favor pase a la Pág. 25.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaume Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Dos gobiernos en Italia



Son los comunistas italianos los que han llegado más lejos en su revisionismo ideológico. Ello obedece a diferentes razones. Primero, han dado dos "teóricos" de un cierto peso específico: Gramsci y Togliatti. El primero inventó la tesis sobre el "bloqueo histórico" de la que tenía que salir más tarde su "actualización" bajo el nombre de "compromiso histórico", del que Berlinguer, el actual líder del partido, se ha hecho su principal intérprete. Togliatti, que estuvo en España y en las Brigadas internacionales con el nombre de Ercoli, fue el primero que lanzó la tesis contra el "monopolio" marxista de Moscú al defender el derecho de cada grupo nacional a definir no ya las tácticas de acción, sino la interpretación de la estrategia marxista. Durante muchos años, el partido comunista italiano dejó de ser un organismo monolítico y se señalaron en él tres tendencias bien definidas: Amendola a la derecha, Togliatti en el centro, e Ingrao a la izquierda. Los tres líderes (Berlinguer hace poco tiempo que ha surgido como el más influyente) convivían en el seno de la misma organización, eran amigos personales y nunca se intentó una expulsión o una escisión. Hubo unos disidentes que se reunieron en el movimiento "II Manifesto", pero nunca atrajeron a un número considerable de partidarios.

Toda aquella revisión ideológica se hizo en el seno de un partido cuyo Artículo 5 exige una total asimilación de los principios teóricos del marxismo-leninismo. Nadie se refería a aquel artículo, ni en pro ni en contra. Mientras tanto, los comunistas italianos bandoneaban, uno tras otro, todos los dogmas que constituyen la armadura ideológica de aquella filosofía, tales como la dictadura del proletariado, la lucha de clases y el partido único de la clase obrera, verdadera columna vertebral de todo intento de socialismo.

En la actualidad la situación italiana constituye una experiencia sin precedente alguno en la historia de los movimientos sociales. Existen, más bien dicho, coexistentes, dos gobiernos en Italia: el oficial y el "paralelo". El "oficial" es monocolor; es decir, está integrado exclusivamente por ministros del partido cristiano (aunque estén representadas en él, las tres tendencias en que se divide aquella agrupación política nacional). En el gobierno paralelo, se encuentran todos los partidos parlamentarios con inclusión de los comunistas y las dos ramas del socialismo. Los decretos pasan por el paralelo antes de llegar al oficial y reciben así el apoyo de una masa electoral que debe superar el 80 por ciento. Pero hay algo que no pasa por el paralelo y cuya aprobación o rechazo incumbe al gobierno oficial, la política internacional italiana anclada, como se sabe, en la alianza atlántica y la OTAN. Ni los comunistas ni los socialistas tienen así acceso directo

—Favor pase a la Pág. 15.